

沈晓明在湖南省传达学习全国两会精神会议上强调 扛牢经济大省挑大梁的责任担当

# 坚定不移推动全国两会精神落地见效



扫码看视频

3月12日，湖南省传达学习全国两会精神会议在长沙召开。省委书记、省人大常委会主任沈晓明出席会议并强调，要深入学习宣传贯彻全国两会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，扛牢经济大省挑大梁的责任担当，坚定不移推动全国两会精神在湖南落地见效。省委副书记、省长毛伟明主持，省政协主席毛万春出席。

沈晓明指出，刚刚胜利闭幕的全国两会是在“十四五”即将收官、“十五五”谋篇布局关键之年召开的一次重要会议。习近平总书记在大会期间发表了一系列重要讲话，彰显了对大局大势的深刻洞察，凝练了对以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业的深邃思考。会议审议通过了政府工作报告等重要文件，取得了一系列重大成果。全省各级各部门要自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全国两会精神上来，坚定信心、鼓足干劲，实事求是、真抓实干，更加扎实有效地把今年工作做得更好，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

沈晓明强调，要在全方位扩大内需上下功夫，用好“两重”“两新”、超长期贷款等政策支持，谋划推出一批具有湖南特色的务实举措，实现促消费扩投资与居民增收有机结合。要在推动科技创新引领产业创新上下功夫，促进创新链产业链资金链人才链深度融合，为培育和发展新质生产力提供坚实支撑。要

在推进深层次改革和高水平开放上下功夫，统筹抓好各项改革任务落地见效，主动对接融入国家重大发展战略，不断提升对外开放能级。要在促进城乡融合和区域协调发展上下功夫，统筹抓好粮食等重要农产品稳产保供、巩固拓展脱贫攻坚成果、农村改革发展等工作，以“一座城”理念推进长株潭一体化发展，更好实现省内区域协同联动发展。要在更好保障改善民生上下功夫，扎实推进共同富裕，有效防范化解各领域风险隐患。要在积极发展社会主义民主政治上下功夫，支持人大、政协依法依章程履行职能，支持法检“两院”严格公正司法。要在以高质量党建引领高质量发展上下功夫，坚持以党的政治建设为统领，持之以恒正风肃纪反腐，持续为基层减负赋能。

毛伟明在主持时说，要深刻领会抓落实。把学习全国两会精神与贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来，做到思想上同心、工作上合力、行动上合拍，推动各项事业全面发展、全面进步。要对标要求抓落实。围绕经济大省挑大梁、教育科技人才一体发展等，发挥湖南优势，加快培育发展新质生产力，在全国发展大局中彰显更大担当。要结合当前抓落实。强化机遇意识、服务意识、攻坚意识，加快对接落实重大政策、重大项目、重大资金、重大改革，以一季度良好开局确保全年经济持续向好。

现职省级领导，副省级以上老同志，省直单位、省管企业、高等院校及中央在湘单位主要负责同志出席。 ■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚

## 国务院进行部署 推动快递包装 绿色化减量化可循环

3月12日召开的国务院常务会议审议通过《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定（草案）》，将推动快递包装绿色化、减量化、可循环，加快形成绿色生产和生活方式。

会议指出，要坚持系统治理、协同治理，夯实快递企业主体责任，对上游生产企业、商家和下游消费者加强引导规范，推进全链条治理。要完善快递包装绿色转型的综合性支持政策，有效降低包装、回收、清洗、调拨等运营成本，充分调动各方面积极性，营造绿色发展的良好社会氛围。

圆通发展研究中心副主任徐君君认为，此次专项修改的核心是解决快递包装污染问题，让快递包装更环保、更节约、可重复利用，减少“拆快递像拆俄罗斯套娃”的浪费现象，减轻环境负担。

业内人士认为，修改条例将倒逼企业技术升级，快递公司需要优化包装流程、采用环保材料，并可联合电商推广“原装直发”模式，这会增加短期成本，但长期看能提升效率和品牌形象。同时，这也将进一步明确全链条环保责任，从包装生产商到电商平台、快递公司、消费者，每个环节都要承担环保责任。

徐君君说，这次修改不仅是快递行业的“环保考验”，更是一场生活方式变革。通过规范包装、鼓励循环利用，既能减少资源浪费，又能推动企业创新，最终让快递更高效、环境更清洁。

■据新华社

## 坚定信念信心 实干创造实绩 在湘全国人大代表返长



扫码看视频

三湘都市报3月12日讯 3月12日，在圆满完成大会各项议程后，出席十四届全国人大三次会议的在湘全国人大代表乘高铁返回长沙。

全国人大代表乌兰、杨维刚、朱玉、叶晓颖等同车抵达。

大会期间，湖南代表团全体代表以饱满的政治热情和强烈的责任担当，胸怀“国之大者”，扛牢为民之责，深入学习领会习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神，认真审议政府工作报告，审查计划、预算报告和草案，审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告、全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案等；积极踊跃建言献策，依法向大会提交代表议案13件、建议443件，为推进中国

式现代化发出了湖南声音，贡献了湖南智慧。

“此次大会令我们备受鼓舞、倍感信心。”全国人大代表、临澧县四新岗镇油菜种植大户沈昌健表示，回到湖南，将把大会精神贯彻好、落实好，带领科研团队培育出更多更好的优质高产油菜新品种。

“今年政府报告中多次提到新质生产力，令我印象深刻。”全国人大代表、湖南麒麟信安科技股份有限公司董事长杨涛表示，将积极发挥企业优势，加大科研攻关力度，推动“人工智能+”在湖南落地发展。

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年。代表们表示，将乘着大会的东风，吹响奋进的号角，实事求是、真抓实干，深入践行全过程人民民主，更加密切联系人民群众，在加快实现“三高四新”美好蓝图，奋力谱写中国式现代化湖南篇章中彰显代表之为。 ■湖南日报全媒体记者 郭宸

## 建制村公文化比率超55% 湖南今年投资50.6亿元 建设运输站场

三湘都市报3月12日讯 记者从3月12日召开的2025年全省道路运输工作会议上获悉，今年湖南计划完成站场投资50.6亿元，建设综合客货运枢纽21个、普通客货运站33个、县乡村三级物流体系项目159个、城市公交场站73个，推动长沙高铁西站综合客运枢纽、邵阳县峡山客运中心等项目建设。

会上透露，湖南今年将深化城乡客运一体化，加快第四批示范县创建，完成10个以上示范县验收。推动城市公交线路向乡村延伸，建制村公文化比率超55%，满足农村务工、赶集、农忙等需求。推动定制客运进火车站、机场、港口，实现全省60%客运班线定制客运服务。打造敬老爱老公交线路25条，开通通学公交线路35条，提升低地板公交车占比。

同时，推动货物运输提质发展。出台2025年度老旧营运货车报废更新补贴政策，加快淘汰落后运能。推进农村客货邮融合发展，创建农村客货邮融合发展改革县13个以上，并推广适配车型，支持具备条件的县乡客运站拓展货运物流服务功能。推广城市配送专用中型厢式货车，发展共同配送、仓配一体等运输新模式。

加快安全监管规范化，重点摸排使用8年以上营运车辆，以及强化网约车聚合平台经营监管，完成24万台营运车辆动态监控设备换装升级。推进“两客一危”、重载货车、城市公交、巡游出租车更新换代北斗4G智能终端，确保年中更新完成80%、年底全面完成。

■湖南日报全媒体记者 于淼  
通讯员 卢小成 肖海翔



植树  
造绿

3月12日，植树节，我省各地纷纷开展植树活动，为春天增绿添彩。左图：嘉禾县干部群众在参加植树活动。右图：江永县工业集中区幼儿园，孩子们在校园为树苗浇水。 黄春涛 田如瑞 摄